ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО   ГЕРМАНИИ   О   БАНКРОТСТВЕ

 

 

1. СУЩЕСТВУЕТ ЛИ В СТРАНЕ СПЕЦИАЛЬНЫЙ ОРГАН ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ, ЗАНИМАЮЩИЙСЯ ВОПРОСАМИ БАНКРОТСТВА/НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ? (ДА/НЕТ, ЧТО ИЗ СЕБЯ ПРЕДСТАВЛЯЕТ ТАКОЙ ОРГАН, КАКИЕ У НЕГО ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ?)
 

1.1. Существует ли в стране специальный орган исполнительной власти, занимающийся вопросами банкротства/ несостоятельности?

Нет. Дела о банкротстве и несостоятельности рассматриваются исключительно в судебном порядке. В соответствии с параграфом 2 Закона о банкротстве, роль судов по делам о несостоятельности выполняют местные суды (Amtsgerichte).
 
1.2. Что из себя представляет такой орган?

 
1.3. Какие у него основные функции?

 
 

2. СУЩЕСТВУЮТ ЛИ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ, КОТОРЫЕ УЧАСТВУЮТ В ПРОЦЕДУРЕ БАНКРОТСТВА (ДА/НЕТ, КАКИЕ ЭТО ОРГАНЫ? В ЧЕМ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ ИХ УЧАСТИЕ?)

 

2.1. Существуют ли государственные исполнительные органы, которые участвуют в процедуре банкротства?

Нет.
 
2.2. Какие это органы?

Единственными органами, которые занимаются делами о банкротстве, являются суды по делам о несостоятельности, которые представляют собой неотъемлемую часть судебной системы.
 
2.3. В чем заключается их участие?

 
 

3. ИМЕЮТ ЛИ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ ПРАВО ГОЛОСОВАТЬ НА СОБРАНИЯХ КРЕДИТОРОВ ПО ВОПРОСУ О НАЛОГОВЫХ ПЛАТЕЖАХ? (ДА/НЕТ, ПО КАКИМ ВОПРОСАМ)

 

Да.

Государство и его институты участвуют в процедурах банкротства как и любой другой кредитор. В отношении долгов правительственным и другим государственным органам не существует никаких общих привилегий. Так в немецком законе о банкротстве отсутствуют какие-либо специальные положения на этот счет, и не имеет никакого значения, чьи требования должник не в состоянии удовлетворить: частного кредитора или государства. Такой подход применяется в равной мере в отношении фискальных обязательств и налогов. Цель процедуры банкротства состоит в том, чтобы в равной мере удовлетворить всех кредиторов. Единственное “преимущество” может возникнуть при определении очередности исков со стороны государства в рамках процедуры банкротства, однако и в этом случае государство и частные кредиторы пользуются одинаковыми правами.

Следовательно, на собрании кредиторов государство и его органы пользуются одинаковыми правами наряду с любыми другими кредиторами. Таким образом, государство и его органы не обладают особым правом вето.

 

 

4. НАЛОГОВЫЕ ПЛАТЕЖИ В СЛУЧАЕ ПРИМЕНЕНИЯ ПРОЦЕДУР РЕСТРУКТУРИЗАЦИИ И ЛИКВИДАЦИИ В РАМКАХ ПРОЦЕДУР БАНКРОТСТВА (ПОСЛЕДСТВИЯ ВВЕДЕНИЯ МОРАТОРИЯ НА ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ПО ПЛАТЕЖАМ)

 

Как уже было указано в ответе на вопрос 3, все обязательства по выплате налогов рассматриваются в том же порядке, что и другие обычные иски. 

Такой подход применяется вне зависимости от того, возникает ли такое налоговое обязательство до или после официального начала процедур банкротства. Тем не менее, налоговые обязательства, возникающие после официального начала процедур банкротства, рассматриваются как привилегированные иски, что учитывается при установлении очередности, в то время как другие налоговые обязательства считаются обычными исками.

После официального начала процедуры банкротства судом по делам о банкротстве и назначения конкурсного управляющего, последний должен решить, стоит ли продолжать/реорганизовать деятельность должника или ее необходимо ликвидировать. Если конкурсный управляющий решит продолжать/реорганизовать деятельность, то он постарается найти взаимоприемлемое решение с налоговыми органами.

 

 

5. ОСУЩЕСТВЛЯЮТ ЛИ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ ВЛАСТИ НАДЗОР/КОНТРОЛЬ ЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ АРБИТРАЖНЫХ УПРАВЛЯЮЩИХ, НАЗНАЧЕННЫХ В СООТВЕТСТВИИ С ПРОЦЕДУРАМИ БАНКРОТСТВА ДЛЯ УПРАВЛЕНИЯ АКТИВАМИ/ ИМУЩЕСТВОМ ДОЛЖНИКА ИЛИ ДЛЯ ИХ ПРОДАЖИ (ДА/НЕТ, В КАКОЙ ФОРМЕ)

 

Нет.

Так как в процедурах банкротства не участвуют никакие исполнительные органы, то надзор за деятельностью конкурсного управляющего является исключительной компетенцией судов по делам о несостоятельности. Исполнительные органы власти не обладают такими полномочиями.

В соответствии с параграфом 58 (1) Закона о банкротстве, суд по делам о несостоятельности осуществляет надзор за деятельностью конкурсного управляющего. Суд по делам о несостоятельности имеет право в любое время потребовать представления информации или отчета о текущем состоянии дел и о деятельности конкурсного управляющего.

Если конкурсный управляющий не выполняет своих обязанностей, то суд по делам о несостоятельности имеет право после предварительного уведомления конкурсного управляющего наложить на него штраф в размере до 50000 нем. марок.

Указанные положения применяются также в отношении отстраненных от должности конкурсных управляющих, которые не справились с передачей активов, и в отношении так называемых предварительных конкурсных управляющих. Предварительные конкурсные управляющие назначаются судом по делам о несостоятельности по его усмотрению после подачи заявки о банкротстве, но до того, как суд официально начнет процедуры банкротства.

 

 

6. А) ЛИЦЕНЗИРОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АРБИТРАЖНЫХ УПРАВЛЯЮЩИХ (ДА/НЕТ)

 

Нет.

От конкурсных управляющих не требуется получения лицензии для осуществления деятельности.

Сфера деятельности конкурсного управляющего определяется законом о банкротстве. Предварительные конкурсные управляющие должны предпринимать все необходимые меры в пределах полномочий, предоставленных им судом по делам о несостоятельности.

Конкурсные управляющие должны осуществлять управление конкурсной массой. Указанные полномочия включают все действия в отношении конкурсной массы, которые не противоречат целям и задачам процедуры банкротства. В частности, конкурсный управляющий принимает во владение все активы, составляющие конкурсную массу.

 

 

7. B) ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К ДОЛЖНОСТИ АРБИТРАЖНОГО УПРАВЛЯЮЩЕГО (ДА/НЕТ, КАКИЕ)

 

Для назначения конкурсных управляющих не существует никаких специальных юридических требований. Должность конкурсного управляющего сама по себе не считается профессией. В соответствии с параграфом 56 (1) немецкого Закона о банкротстве, конкурсный управляющий должен соответствовать только следующим требованиям: являться физическим лицом, которое имеет надлежащую квалификацию, в частности опыт предпринимательской деятельности, и которое является независимым по отношению к должнику и кредиторам.

На практике конкурсными управляющими чаще всего назначаются юристы. Совершенно необязательно, чтобы они были специалистами в области законодательства о банкротстве, хотя, как правило, они ими являются. В действительности суды составляют списки всех юристов, которых они считают компетентными и правомочными для осуществления процедур банкротства. Обычно судьи при поиске конкурсного управляющего выбирают юриста из внутреннего списка своего суда. Как правило, новым юристам трудно попасть в таких внутренние списки.

 

 

8. С) СТРАХОВАНИЕ ОТВЕТСТВЕННОСТИ АРБИТРАЖНОГО УПРАВЛЯЮЩЕГО (ДА/НЕТ, СУММА, В КАКОЙ ФОРМЕ)

 

Нет.

Не существует правовых требований, предусматривающих страхование конкурсных управляющих как таковых. Однако, что касается юристов, то параграф 51 Федерального закона о профессиональной юридической деятельности (Bundesrechtsanwaltsordnung) предусматривает наличие у юристов страхования профессиональной ответственности, покрывающей ущерб в размере не менее 500000 нем. марок.

Что касается дипломированных бухгалтеров высшей квалификации, то параграф 54 Закона о дипломированных бухгалтерах высшей квалификации (Wirtshaftspruferordnung) предусматривает минимальное страхование профессиональной ответственности, покрывающее ущерб в размере 500000 нем. марок для каждого отдельного случая.

Что касается консультантов по вопросам налогообложения, то параграф 67 Закона о консультантах по вопросам налогообложения (Steuerberatergesetz) предусматривает страхование профессиональной ответственности, включающее необходимую сумму для покрытия рисков, связанных с осуществлением профессиональной деятельности.

 

 

9. D) МЕХАНИЗМ ПРИВЛЕЧЕНИЯ АРБИТРАЖНЫХ УПРАВЛЯЮЩИХ К ОТВЕТСТВЕТСТВЕННОСТИ (КАКИЕ ОРГАНЫ ДОЛЖНЫ УЧАСТВОВАТЬ В СБОРЕ ИНФОРМАЦИИ)

 

а) Дисциплинарные меры:

Как уже было упомянуто в ответе на вопрос 5, конкурсный управляющий подлежит надзору только со стороны суда по делам о несостоятельности. Именно суд по делам о несостоятельности налагает штрафы на конкурсного управляющего, если последний не выполняет свои обязанности. Суд по делам о несостоятельности может также отстранить от должности конкурсного управляющего согласно параграфу 59 Закона о банкротстве, если на это есть “серьезные основания” (то есть уважительная причина). Ходатайство об отстранении от должности может подаваться как самим конкурсным управляющим, так и собранием кредиторов или комитетом кредиторов. Суд по делам о несостоятельности может прибегнуть к процедуре отстранения от должности также и по собственной инициативе. До отстранения конкурсный управляющий имеет право быть заслушанным в суде.

б) Гражданская ответственность:

В соответствии с параграфом 60 Закона о банкротстве конкурсный управляющий несет финансовую ответственность за нарушение своих обязанностей по злому умыслу или небрежности. Для определения таких нарушений были приняты разумные стандарты поведения конкурсного управляющего.

Конкурсный управляющий несет также ответственность за первоочередные долги, связанные с конкурсной массой, возникающие из осуществляемых им юридических действий, которые не могут быть оплачены в счет указанной конкурсной массы.

В отношении таких исков применяются общие правила гражданского права; кредиторы должны сами собирать интересующую их информацию и данные. В случае, если какое-то конкретное действие конкурсного управляющего нарушает уголовное право, то федеральный прокурор как орган уголовного преследования должен собрать доказательства, которые могут быть изучены юристом конкурсного управляющего или кредитора.

 

 

10. СУЩЕСТВУЮТ ЛИ КАКИЕ-ЛИБО САМОКОНТРОЛИРУЕМЫЕ, САМОРЕГУЛИРУЕМЫЕ, САМОУПРАВЛЯЕМЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ, В КОТОРЫЕ ВХОДЯТ АРБИТРАЖНЫЕ УПРАВЛЯЮЩИЕ (ФУНКЦИИ ОРГАНИЗАЦИЙ, КОЛИЧЕСТВО АРБИТРАЖНЫХ УПРАВЛЯЮЩИХ, ВХОДЯЩИХ В ТАКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ)

 

В Германии не существует таких организаций конкурсных управляющих. Однако существуют следующие организации: Палаты юристов (Rechtsanwaltskammern), Палаты дипломированных бухгалтеров высшей квалификации (Wirtschaftspruferkammern) и Палаты консультантов по вопросам налогообложения (Steuerberaterkammern), членами которых в обязательном порядке являются все юристы, квалифицированные бухгалтера и консультанты по вопросам налогообложения.

10.1. Функции организации
Вышеупомянутые палаты являются профессиональными представительствами лиц соответствующих профессий. Они защищают интересы конкретных профессиональных групп в политической и общественной жизни, наказывают своих членов за ненадлежащее исполнение профессиональных функций, а также оказывают им разнообразную помощь в их профессиональной деятельности.
Палаты юристов (Rechtsanwaltskammern) также предоставляют возможность опытным юристам получить титул дипломированного специалиста коллегии по законодательству о банкротстве. Чтобы получить такой титул, кандидаты, каждый из которых должен быть юристом, обязаны пройти специальный курс и представить доказательство самостоятельного ведения определенного количества дел в указанной области. Детали изложены в так называемых “Правилах коллегии дипломированных специалистов” (Fachanwaltsordnungen) различных Палат юристов. Однако указанный титул не требуется для назначения юриста на должность конкурсного управляющего.

10.2. Количество арбитражных управляющих, входящих в такие организации.
Неизвестно.
Все юристы, дипломированные бухгалтера высшей квалификации и консультанты по вопросам налогообложения являются членами соответствующих палат в обязательном порядке. Что касается других физических лиц, которые подходят для выполнения функций конкурсных управляющих, то у них нет профессиональных представительств.

 

 

11. СУЩЕСТВУЮТ ЛИ ТРЕБОВАНИЯ ОБ ОБЯЗАТЕЛЬНОМ ПРИЗНАНИИ СУДОМ НАЛИЧИЯ КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ ПРИ ОТКРЫТИИ ПРОЦЕДУР БАНКРОТСТВА? (ДА/НЕТ)

 

Нет.

Заявка о начале процедуры банкротства должна подаваться в суд по делам о несостоятельности:

·         должником

или

·         кредитором.

Если должник является юридическим лицом, то для целей подачи заявки, важно, чтобы один из членов совета директоров, представляющий данное юридическое лицо, подал такую заявку. Что касается товариществ и других объединений, которые не имеют статуса юридического лица, важно, чтобы один из партнеров, несущих личную ответственность за долги товарищества/объединения или любой управляющий конкурсной массой подал такую заявку.

Суды по делам о несостоятельности после получения заявки принимают все необходимые меры для предотвращения неблагоприятных изменений конкурсной массы до принятия официального решения по вопросу открытия процедуры банкротства. После официального открытия процедуры банкротства по судебному приказу назначается конкурсный управляющий, который должен тщательно изучить состояние конкурсной массы. В частности он должен составить список всех обязательств должника. Суды по делам о несостоятельности обладают только контрольными полномочиями, которые описаны в ответе на вопрос 5.

 

 

12. ЯВЛЯЕТСЯ ЛИ НЕВОЗМОЖНОСТЬ ВЗЫСКАНИЯ КРЕДИТОРОМ ДОЛГОВ С ПОМОЩЬЮ ОБЫЧНОЙ ПРОЦЕДУРЫ ИСПОЛНЕНИЯ СУДЕБНОГО РЕШЕНИЯ НЕОБХОДИМЫМ УСЛОВИЕМ ДЛЯ НАЧАЛА СУДЕБНОЙ ПРОЦЕДУРЫ БАНКРОТСТВА? (ДА/НЕТ)

 

Нет, необязательно. Невозможность взыскания долгов путем передачи прав собственности должника не является обязательным условием начала процедур банкротства, если при этом не выполнено одно из требований, предусмотренных для официального открытия процедур банкротства. Заявка о признании должника неплатежеспособным может быть представлена в суд по делам о несостоятельности при трех условиях, наличие одного из которых необходимо для официального начала процедур банкротства. Этими условиями являются:

1. Неплатежеспособность (Zahlungsunfahigkeit), параграф 17 Закона о банкротстве.

Параграф 17 Закона о банкротстве указывает, что процедуры банкротства могут быть официально начаты, если должник не в состоянии осуществлять выплаты по своим долгам. В соответствии с правовой презумпцией, изложенной в параграфе 17 (2) статье 2 Закона о банкротстве, такой случай обычно наступает, если должник прекратил осуществлять все платежи. Если передача прав собственности не приносит результатов, так как должник не имеет необходимых средств, то это является серьезным показателем того, что он неплатежеспособен. Однако временные трудности с осуществлением платежей, выражающиеся в задержке платежей на 4-6 недель, не считаются показателем неплатежеспособности в указанном выше значении.

2. Угроза неплатежеспособности (Drohende Zahlungsunfahigkeit), параграф 18 Закона о банкротстве.

Согласно параграфу 18 Закона о банкротстве, процедуры банкротства могут быть начаты, если должник подает заявку о признании его неплатежеспособным и ссылается на угрозу неплатежеспособности. Угроза неплатежеспособности возникает, когда существует вероятность того, что должник не сможет выполнить существующие обязательства по платежам в надлежащие сроки.

3. Чрезмерная задолженность (Uberschulding), параграф 19 Закона о банкротстве.

В соответствии с параграфом 19 Закона о банкротстве, процедуры банкротства могут быть официально начаты в отношении имущества юридических лиц на основе чрезмерной задолженности. Чрезмерная задолженность означает, что имущество/активы должника не покрывают существующие обязательства/задолженности.

 

 

13. ОБЯЗАТЕЛЬНО ЛИ ПРОВОДИТЬ КОНКУРСЫ (АУКЦИОНЫ ИЛИ ПУБЛИЧНЫЕ ТОРГИ) ДЛЯ ПРОДАЖИ АКТИВОВ/ИМУЩЕСТВА ДОЛЖНИКА ПРИ РЕОРГАНИЗАЦИИ И ЛИКВИДАЦИИ В РАМКАХ ПРОЦЕДУР БАНКРОТСТВА В ОТНОШЕНИИ ВСЕГО ОБЪЕМА АКТИВОВ/ИМУЩЕСТВА? (ДА/НЕТ).

 

Нет.

Как правило, продажа имущества конкурсным управляющим не предусматривает какой-либо официальной процедуры. Это одна из характерных черт принятого относительно недавно нового немецкого Закона о банкротстве, который, в частности, отличается гибкостью и упрощением формальностей.

На первом собрании кредиторов, так называемом “отчетном собрании” (Berichtstermin), конкурсный управляющий представляет отчет об экономическом положении должника и его причинах. Затем собрание кредиторов принимает решение либо о ликвидации, либо о реорганизации/продолжении деятельности должника. После такого собрания конкурсный управляющий без промедления приступает к ликвидации конкурсной массы, если это не противоречит решению собрания кредиторов.

В целом не существует специально предусмотренного метода или способа, с помощью которого конкурсный управляющий должен ликвидировать активы; решение по данному вопросу принимается конкурсным управляющим после надлежащей оценки всех обстоятельств (pflichtgemasses Ermessen). Единственное требование, предъявляемое к ликвидации это то, что она должна осуществляться с максимальной выгодой.

Исключение из общего правила применяется, когда ликвидируется конкурсная масса, обремененная определенными обеспечительными имущественными правами кредиторов, которые подразумевают первоочередное удовлетворение (то есть право удержания). Параграф 165 и последующие Закона о банкротстве в указанных целях предусматривают, что недвижимое имущество подлежит продаже с аукциона, а движимое имущество может поступить в свободную продажу, если оно находится во владении конкурсного управляющего.

 

 

14. РАЗРЕШАЕТСЯ ЛИ ПРОДАВАТЬ ИМУЩЕСТВО/АКТИВЫ ДОЛЖНИКА НА ОСНОВЕ ПРЯМЫХ ДОГОВОРОВ КУПЛИ-ПРОДАЖИ В РАМКАХ ПРОЦЕДУРЫ БАНКРОТСТВА? (ДА/НЕТ, В КАКИХ СЛУЧАЯХ?)

 

Да.

В целом не существует формальных требований, конкурсный управляющий может продавать имущество и (или) активы должника напрямую. Как упомянуто в ответе на вопрос 13, ограничения применяются только в отношении конкурсной массы, обремененной определенными обеспечительными правами кредиторов, которые подразумевают первоочередное удовлетворение.

До официального начала процедур банкротства суд по делам о несостоятельности может предпринимать все необходимые меры для предотвращения неблагоприятных изменений конкурсной массы, пока не будет принято официальное решение относительно целесообразности начала процедур банкротства. Так как суд по делам о несостоятельности обычно не налагает арест на активы и имущество, то он зачастую назначает предварительного конкурсного управляющего.

Предварительный конкурсный управляющий может быть назначен в связи с приказом, запрещающим должнику свободно распоряжаться своими активами (запретительный приказ). В таком случае, предварительный конкурсный управляющий уполномочен предпринимать любые меры для обеспечения сохранности имущества. Действия по ликвидации в таком случае разрешаются только в исключительных случаях, когда срок между подачей заявки и официальным началом процедур банкротства делает продажу неизбежной, например если речь идет о портящихся товарах.

Если назначен предварительный конкурсный управляющий, а запретительный приказ не издан, то суд по делам о несостоятельности должен в документе о назначении на должность – который с юридической точки зрения является приказом – должен точно определить полномочия предварительного конкурсного управляющего. Суд по делам о несостоятельности, таким образом, не имеет права выходить за рамки сферы компетенции, предоставленной предварительному конкурсному управляющему в случае запретительного приказа. Следовательно, в данных обстоятельствах право продавать активы/имущество должника зависит от судебного приказа.

 

 

 15. ДЛЯ КАКИХ ОТРАСЛЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ИЛИ ВИДОВ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, КОМПАНИЙ ПРЕДУСМОТРЕНЫ ОСОБЫЕ ПРОЦЕДУРЫ БАНКРОТСТВА, В ЧЕМ ОНИ ЗАКЛЮЧАЮТСЯ?

 

Немецкое законодательство предусматривает стандартные процедуры для всех видов предприятий. Не существует никаких отраслевых исключений для предприятий какой-либо категории, в частности промышленного сектора.

В рамках стандартной процедуры у суда по делам о несостоятельности существует возможность сохранить за должником управление его активами вместо назначения конкурсного управляющего согласно параграфу 270 и последующим Закона о банкротстве (Eigenvervaltung). В данном случае, при соблюдении определенных требований, суд по делам о несостоятельности назначит должника управлять конкурсной массой вместе с опекуном (Sachwalter), который назначается одновременно для осуществления контроля за должником. Тем не менее, указанная альтернативная процедура является частью общей процедуры банкротства, модифицирующая только некоторые аспекты стандартной процедуры банкротства. Она ни в каком виде не оговаривает конкретные виды деятельности или определенные категории должников.

Определенные исключения предусмотрены в отношении неплатежеспособности потребителя (Verbraucherinsolenz). Неплатежеспособность потребителя – это особая процедура, предусмотренная для физических лиц, которые либо приобрели долги как частные лица, либо при осуществлении деятельности, которая квалифицируется как деятельность независимого мелкого предпринимателя. Для таких потребителей процедура начинается с обязательной несудебной и неофициальной попытки достичь соглашения между должником и кредиторами. У предпринимателей возникли разногласия о том, что считается “мелким бизнесом”. Очевидно, что данная процедура предусмотренная для физических лиц, занимающихся в лучшем случае “мелким бизнесом”, не применяется в отношении отраслей промышленности и промышленных предприятий, и следовательно, нет необходимости далее обсуждать подробности в данном контексте.

 

 

16. СУЩЕСТВУЕТ ЛИ СПЕЦИАЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО ДЛЯ ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ СЛУЧАЕВ БАНКРОТСТВА, КАКИЕ-ЛИБО ДОСУДЕБНЫЕ ОБЕСПЕЧИТЕЛЬНЫЕ ПРОЦЕДУРЫ? (ДА/НЕТ) УЧАСТВУЮТ ЛИ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ ВЛАСТИ В ТАКИХ ДОСУДЕБНЫХ ПРОЦЕДУРАХ? (ДА/НЕТ) КАКИМИ ПОЛНОМОЧИЯМИ ОБЛАДАЮТ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ ВЛАСТИ В РАМКАХ ТАКИХ ДОСУДЕБНЫХ ПРОЦЕДУР?

16.1. Существует ли специальное законодательство для предотвращения случаев банкротства, какие-либо досудебные обеспечительные процедуры?
Немецкое законодательство не предусматривает специального законодательства для предотвращения случаев неплатежеспособности/банкротства. Тем не менее, в многообразных положениях гражданского и корпоративного законодательства немецкое законодательство разработало и утвердило различные меры предосторожности, созданные для выявления проблем на самом ранней этапе и для предотвращения их усугубления путем принятия особых мер. Эти меры в частности заключаются в следующем:
·         В целом законодательство о принципах бухгалтерского учета является довольно строгим. Достаточно крупные юридические лица, например, должны регулярно проводить аудиторскую проверку своих балансовых отчетов.

·         Были введены требования об уведомлении. Если компания с ограниченной ответственностью (GmbH) или акционерное общество (Aktiengesellschaft) теряет более 50% своего акционерного капитала, то управляющий директор/совет должен уведомить об этом членов/акционеров компании. Ответственность за невыполнение указанного требования ложится на управляющего директора или членов совета директоров. Компания с ограниченной ответственностью в таких случаях может нести даже уголовную ответственность. Помимо этого, управляющие директора компаний с ограниченной ответственностью и члены совета директоров обязаны подавать заявку о неплатежеспособности, если возникает чрезмерная задолженность или невозможность осуществлять платежи.

Аналогичные правила применяются и в отношении полных товариществ (offene Handelsgeselschaft), а также ограниченных товариществ (Kommanditgesellschaft).

В немецком законодательстве о банкротстве не существует официальных обеспечительных процедур. Единственным сопоставимым институтом являются суды по делам о несостоятельности и последующие полномочия предварительных конкурсных управляющих в период между подачей заявки о неплатежеспособности и до официального открытия процедур банкротства, как это описано в ответах на вопросы 5 и 14.

16.2. Участвуют ли исполнительные органы власти в таких обеспечительных процедурах?
Нет.
16.3. Какими полномочиями обладают исполнительные органы власти?
 
 

17. СУЩЕСТВУЕТ ЛИ АЛЬТЕРНАТИВА ИЛИ ВОЗМОЖНОСТЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ВЫПУСКА АКЦИЙ ПРИ РЕОРГАНИЗАЦИИ В РАМКАХ ПРОЦЕДУРЫ БАНКРОТСТВА С ЦЕЛЬЮ ПОСЛЕДУЮЩИХ РАСЧЕТОВ С КРЕДИТОРАМИ С ПОМОЩЬЮ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ, ПОЛУЧЕННЫХ В РЕЗУЛЬТАТЕ ТАКОГО ВЫПУСКА? (ДА/НЕТ, КАКИМ ОБРАЗОМ ПРИНИМАЕТСЯ РЕШЕНИЕ О ТАКОМ ВЫПУСКЕ АКЦИЙ?)

 

17.1. Существует ли альтернатива или возможность дополнительного выпуска акций при реорганизации в рамках процедуры банкротства с целью последующих расчетов с кредиторами с помощью денежных средств, полученных в результате такого выпуска?

Акции могут выпускаться только путем увеличения акционерного капитала акционерной компании (Aktiengesellschaft). В целом Закон об акционерных обществах предусматривает несколько способов увеличения акционерного капитала, только один или два из которых могут иметь отношение к данному вопросу. Они включают увеличение акционерного капитала и выпуск акций для вновь вложенного капитала.
Вопрос о том, возможно ли вообще увеличить акционерный капитал в ходе процедур банкротства согласно Закону о банкротстве, в настоящее время обсуждается. Старые судебные правила на этот счет однозначно отвергают такую альтернативу с учетом положений Закона о банкротстве, который был отменен новым Законом о банкротстве от 1999 года. С другой стороны, некоторые статьи в юридических журналах, некоторые комментарии, а также одно судебное решение районного суда (Ladngericht) в отношении Закона об акционерных обществах говорят о том, что нет оснований отказывать акционерному обществу в подобной реорганизации, если увеличение акционерного капитала происходит за счет дополнительно внесенного капитала. Защитники такого подхода аргументируют свою позицию тем, что определение конкурсной массы в старом Законе о банкротстве имело иное толкование и, следовательно, больше нет оснований запрещать такой вид реорганизации. Однако пока еще суды высшей инстанции не выработали соответствующих судебных предписаний и, следовательно, этот вопрос остается нерешенным.

17.2. Каким образом принимается решение о таком выпуске акций?
Если такое решение возможно, то должна соблюдаться обычная процедура увеличения акционерного капитала за счет дополнительно внесенного капитала. Она предусматривает:
·         принятие соответствующего решения на собрании акционеров;

·         уведомление регистратора, ведущего торговый реестр;

·         подписку на акции;

·         оплату/исполнение минимального объема нового вложения капитала, предусмотренного законом;

·         если необходимо, выполнение другие требований, предусмотренных в других законах;

·         подачу заявки коммерческому регистратору на увеличение уставного капитала и соответствующая регистрация;

·         размещение новых акций.

Более того, в настоящее время нет никакой ясности, можно ли осуществить увеличение капитала в ходе процедуры банкротства путем использования уставного капитала.

 

 

18. КАКИЕ СУЩЕСТВУЮТ СРЕДСТВА ЗАЩИТЫ ОБЕСПЕЧЕННЫХ КРЕДИТОРОВ?

 

В зависимости от вида обеспечительного права, предусмотренного залогом, существует два конкретных средства защиты:

·         В отношении имущества, принадлежащего третьим лицам, параграф 47 Закона о банкротстве предусматривает требование об отделении указанного имущества от конкурсной массы (Aussonderung). Указанные активы не являются частью конкурсной массы. Обычно требуется, чтобы обеспеченный кредитор имел законное право на такое имущество. В случае, если обеспеченное имущество в нарушение закона было продано должником до официального открытия процедур банкротства или после открытия – конкурсным управляющим, то кредитор может потребовать активы должника в качестве встречного удовлетворения за свое имущество, если такое встречное удовлетворение не было исполнено (Ersatsaussonderung). После исполнения указанного встречного удовлетворения, кредитор сохраняет право на встречное удовлетворение, если оно еще поддается выделению из конкурсной массы.

·         Обеспеченные кредиторы за счет права удержания, закладных на недвижимое и движимое имущество или аналогичных обеспечительных прав, согласно параграфу 49 Закона о банкротстве могут требовать выделения предмета залога для первоочередного удовлетворения своих требований (Absonderung). Первоочередное удовлетворение в этом случае заключается в том, что требования кредиторов должны быть удовлетворены сразу же после отделения имущества обеспеченных кредиторов от конкурсной массы, как указано выше. Это осуществляется путем реализации предмета залога. 

 

 

19. КАКИМ ОБРАЗОМ УСТАНАВЛИВАЕТСЯ ОЧЕРЕДНОСТЬ УДОВЛЕТВОРЕНИЯ ТРЕБОВАНИЙ КРЕДИТОРОВ?

 Требования кредиторов удовлетворяются в следующем порядке:
1. 1.      Требования об отделении имущества.

В отношении имущества, принадлежащего третьим лицам, параграф 47 Закона о банкротстве предусматривает требование об отделение такого имущества от конкурсной массы (Aussonderung).

2. 2.      Первоочередное удовлетворение.

Обеспеченные кредиторы за счет права удержания, закладных на недвижимое и движимое имущество или аналогичных обеспечительных прав согласно параграфу 49 Закона о банкротстве могут потребовать выделить предмет залога для первоочередного удовлетворения своих требований (Absonderung).

3. 3.      Первоочередные кредиторы/требования (Masseverbindlichkeiten).

Первоочередные требования касаются расходов, понесенных в рамках процедуры банкротства, вознаграждения и возмещения расходов конкурсного управляющего, действий конкурсного управляющего при управлении, ликвидации и (или) распределении конкурсной массы. Помимо этого, первоочередные требования вытекают из возмездных договоров, которые предусматривали или предусматривают исполнение за счет конкурсной массы, а также из необоснованного обогащения за счет конкурсной массы.

4. 4.      Обычные кредиторы/требования (Insolvenzverbindlichkeiten).

Все требования, не подпадающие под иные категории считаются обычными.

5. 5.      Второстепенные кредиторы/требования (Nachranginge Insolvenzverbindlichkeiten).

Определенные виды требования считаются второстепенными по отношению к обычным; к ним относятся:

·         права требования на процентный доход по обычным требованиям;

·         издержки, понесенные в ходе участия в процедуре банкротства;

·         любые судебные или государственные денежные штрафы;

·         права требования, предоставленные должником безвозмездно;

·         права требования, вытекающие из кредитов, предоставленных акционерами для замещения недостающего или утраченного капитала (Kapitalersetzende Gesellschafterdarlehen).

 

 

20. КОМИТЕТЫ КРЕДИТОРОВ

 

20.1. Какую роль играют комитеты кредиторов?

Немецкий Закон о банкротстве проводит различие между двумя органами, представляющими кредиторов: между собранием кредиторов (Glaubigerversammlung) и комитетом кредиторов (Glaubigerausschuss). Оба органа представляют интересы кредиторов в ходе процедуры банкротства.
Собрание кредиторов является обязательным органом, который создается в ходе процедуры банкротства. Учреждение комитета кредиторов не является обязательным, и он создается по решению собрания кредиторов или если суд вынес решение о необходимости формирования такого комитета до официального открытия процедур банкротства.

20.2. Кто входит в комитет?
В собрании кредиторов имеют право участвовать члены следующих групп: все кредиторы, обладающие правами первоочередного удовлетворения (Absonderung), все обычные кредиторы, конкурсный управляющий, члены комитета кредиторов, если таковой существует, и должник.
Комитет кредиторов состоит из представителей кредиторов, обладающих правами первоочередного удовлетворения (Absonderung), обычных кредиторов, имеющих максимальные требования, и представителей мелких кредиторов. Сами представители могут и не являться кредиторами. Они либо избираются на собрании кредиторов, либо назначаются судом по делам о несостоятельности, и впоследствии такое назначение одобряется собранием кредиторов.

20.3. Какими полномочиями обладает собрание кредиторов?
Собрание кредиторов обладает следующими полномочиями:
а. Выбрать другого конкурсного управляющего.

b. Ходатайствовать об отстранении конкурсного управляющего.

с. Получать отчеты.

d. Принимать решение об учреждение комитета кредиторов.

е. Принимать решение о сохранении комитета кредиторов.

f. Избирать и отстранять от должности любого члена комитета кредиторов.

g. Ходатайствовать об отстранении члена комитета по серьезным основаниям (то есть, по уважительной причине).

h. Пользоваться ограниченным правом запрашивать информацию у конкурсного управляющего.

i. Пользоваться субсидиарным правом контролировать денежные активы и потоки.

j. Пользоваться ограниченным правом получать информацию, касающуюся должника.

к. Принимать решение о целесообразности оплачивать сохранение/поддержание деятельности должника.

l. Получать отчеты конкурсного управляющего.

m.
Принимать решение о целесообразности продолжения/реорганизации деятельности должника или о ее ликвидации.

n. Отдавать распоряжение конкурсному управляющему о составлении плана проведения процедур банкротства.

о. Одобрять особо важные юридические документы (субсидиарное требование).

р. Обсуждать окончательный отчет конкурсного управляющего.

q. Выдвигать возражения, касающиеся окончательного отчета конкурсного управляющего.

r. Принимать решение относительно неликвидной конкурсной массы.

s. Имеет право быть заслушанным, если процедура отменяется из-за недостаточности конкурсной массы.

t. Принимать план проведения процедур банкротства.

u. Ходатайствовать об отстранении должника от управления конкурсной массой.

v. Ходатайствовать о выдаче приказа, предусматривающего согласие опекуна.

Члены комитета кредиторов должны поддерживать конкурсного управляющего и осуществлять контроль за его деятельностью. В частности, они должны собирать необходимую информацию о ходе дел, проверять бухгалтерские книги, отчеты и корреспонденцию, а также контролировать входящие и исходящие платежи и денежные ресурсы.

 

 

21. В ЧЕМ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ РОЛЬ СОБСТВЕННИКА ДОЛЖНИКА В РАМКАХ РАЗЛИЧНЫХ ПРОЦЕДУР?

 

I. Разъяснение смысла вопроса.

Настоящий вопрос в представленной формулировке имеет смысл только, если должник является собственностью другого лица. Право собственности возникает как имущественное право только тогда, когда лицо, являющееся объектом собственности, представляет собой юридическое лицо. Следовательно, мы толкуем данный вопрос, как направленный на выяснение роли акционеров и собственников долей.

II. Роль акционеров и собственников долей.

Согласно немецкому законодательству, как правило, для осуществления предпринимательской деятельности выбираются два вида юридических лиц: акционерное общество (Aktiengesellschaft) и общество с ограниченной ответственностью (GmbH). Собственники первого называются акционерами (Aktionare), собственники последнего – собственниками долей (участниками) (Gesellschafter). Как правило, роль обоих видов собственников не является первостепенной. Полномочия собственников, предусмотренные корпоративным законодательством, остаются неизменными, однако выбор мер в процедуре банкротства зависит от специальных процедур, предписанных судом по делам о несостоятельности.

1. Обычная процедура банкротства.

Процедура банкротства не влияет на положение собственника в корпорации. Собрание акционеров/собрание собственников долей остается высшим органом корпорации в течение процедуры банкротства и продолжает решать внутренние вопросы корпорации. Передача конкурсному управляющему права представлять корпорацию и распоряжаться ее активами отражается на полномочиях собрания акционеров/собрания собственников долей только в той степени, в какой это необходимо для выполнения корпорацией своих обязательств. Следовательно в течение процедуры банкротства собрание акционеров/собрание собственников долей может голосовать и принимать решения. Собственники, например, могут принять решение о продолжении деятельности корпорации, если процедура банкротства аннулируется по ходатайству управляющего партнера или члена совета директоров или если был согласован план осуществления процедур банкротства. В корпорациях с ограниченной ответственностью право собрания собственников долей отдавать распоряжения управляющему директору не прекращается с официальным открытием процедур банкротства. Однако управляющий директор не может быть принужден выполнять любое распоряжение, он должен воздерживаться от выполнения распоряжений, противоречащих его процедурным обязанностям.

2. Самоуправление, осуществляемое должником (Eigenverwaltung).

В рамках стандартной процедуры суд по делам о несостоятельности может оставить управление активами должника за самим должником, вместо того чтобы назначать конкурсного управляющего согласно параграфу 270 и последующим Закона о банкротстве (Eigenverwaltung). В этом случае при соблюдении определенных требований суд по делам о несостоятельности назначит должника управлять конкурсной массой вместе с одновременно назначаемым опекуном (Sachwalter) для осуществления контроля. Тем не менее, такая альтернативная процедура является только частью процедуры банкротства, модифицирующей только определенные аспекты стандартной процедуры банкротства.

3. Потребительская неплатежеспособность.

Указанная процедура не имеет отношения к юридическим лицам и, следовательно, не имеет смысла ее рассматривать.

4. План проведения процедур банкротства.

План проведения процедур банкротства сам по себе не предусматривает отдельной процедуры. Он просто дает возможность всем сторонам, вовлеченным в процедуру банкротства, найти решение, которое будет одобрено всеми. Такое решение может содержать условия, совершенно отличные от обычных решений в соответствии с законодательством о банкротстве в отношении неплатежеспособного должника. Планы проведения процедуры банкротства могут выдвигаться в течение всей процедуры. 

Процедуры для составления плана проведения процедур банкротства довольно просты. Должник или конкурсный управляющий составляют план осуществления процедуры банкротства, который должен отвечать определенным официальным требованиям. Проект представляется в суд по делам о несостоятельности. Затем суд по делам о несостоятельности назначает дату собрания для проведения голосования и принятия решения (Erorterungs- und Abstimmungstermin). На таком собрании план осуществления процедур банкротства обсуждается кредиторами, которые голосуют, принять или отклонить данный план.

